

8. Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Министерство труда и социальной защиты Респ. Беларусь, 2015. – Режим доступа: <http://mintrud.gov.by/activity/sostojanie> –Дата доступа: 21.11.2015
9. Абель, Э., Бернанке, Б.. Макроэкономика.5-е изд. – СПб.: Питер, 2010. – 768 с.
- 10.Разоренова Л.В. Оценка уровня реальной и скрытой безработицы в Республике Беларусь. [Электронный ресурс].Режим доступа: <http://www.research.by/webroot/delivery/files/ecowest/1999n3r05.pdf> - Дата доступа:21.11.2015
11. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь . [Электронный ресурс]/ Президент Республики Беларусь.- Режим доступа: http://president.gov.by/ru/official_documents_ru/view/dekret-3-ot-2-aprelja-2015-g-11135/ - Дата доступа: 21.11.2015
12. Шестиловская, Н.А. Учебно-методический комплекс/ Занятость населения и её регулирование[Электронный ресурс] – Минск 2012. Режим доступа: http://www.gumf.bs.u.by/sites/default/files/files/umk_zanyatost_naseleniya_i_ee_regulirovanie_shestilovskaya_n.a.pdf -Дата Доступа: 22.11.2015

Пристром М.В., Скалабан Ю.О. Оценка состояния венчурной деятельности в Беларуси и зарубежных странах

Белорусский государственный экономический университет

Процесс формирования венчурной деятельности играет важную роль в экономике любой страны. Финансирование инноваций, осуществляемое с помощью венчурного инвестирования, во всем мире признано одним из наиболее эффективных механизмов ускорения инновационных процессов в экономике, что и обусловило актуальность темы работы.

Целью данной работы является анализ зарубежного опыта развития венчурной деятельности, а также его применения в Беларуси.

Методы:

1. Анализ литературы;
2. Изучение зарубежной практики;
3. Сравнение;
4. Теоретический анализ.

Как показывает мировой опыт, устойчивое долгосрочное развитие экономики отдельной страны зависит в большей мере не от ее ресурсных возможностей, а от инновационной активности. Благодаря инновациям наука стала непосредственной производительной силой, а новшества в виде нематериальных активов — главным капиталом экономического развития государств. Финансирование инноваций, осуществляемое с помощью венчурного инвестирования, во всем мире признано одним из наиболее эффективных механизмов ускорения инновационных процессов в экономике.

Идей, требующих коммерческого воплощения, множество. Нужны постоянные источники финансирования идей, на которые есть спрос. Есть спрос – будет предложение. Задачу по обеспечению финансовыми ресурсами проектов, авторы которых располагают интересной, на их взгляд, бизнес-идеями, за рубежом начали решать путем создания рыночного механизма венчурного финансирования.

Рассмотрим специфику организации венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологических предприятий Соединенных Штатов Америки и Западной Европы (таблица 1).

Таблица 1 - Специфика организации венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологических предприятий Соединенных Штатов Америки и Западной Европы

Показатели	США	Страны Западной Европы
Типы венчурных фирм	Одним из самых распространенных типов венчурных фирм являются «независимые частные фирмы», неподконтрольные финансовым организациям. Независимая частная венчурная фирма является главным партнером с неограниченной имущественной ответственностью, а инвесторы – партнерами с ограниченной ответственностью. Венчурная фирма может являться филиалом инвестиционного или коммерческого банка, страховой компании. Существуют дочерние венчурные фирмы, подчиненные крупным промышленным корпорациям. Организуются подконтрольные правительству корпорации наукоемкого высокотехнологического предпринимательства, товарищества с ограниченной ответственностью.	Распространенная форма – венчурные фирмы, большинство из которых независимые. Дочерние венчурные фирмы, получающие капитал от материнской компании. Венчурные инновационные фонды, управляемые независимыми товариществами венчурного высокорискового капитала с ограниченной ответственностью. Венчурные инновационные фонды являются основной организационной формой финансирования для институциональных инвесторов.
Источники венчурного капитала	Инвестиции публичных и частных пенсионных фондов. Страховые компании, физические лица – бизнес-ангелы. Крупные промышленные корпорации, инвестиционные и коммерческие банки. Государство, местные органы самоуправления.	Источники венчурного капитала в Западной Европе аналогичны источникам Соединенных Штатов Америки. В Великобритании большую роль играют такие источники, как инвестиционные и коммерческие банки, страховые компании и пенсионные фонды. В Израиле характерно значительное использование государственных средств и средств органов местного самоуправления.
Стадии финансирования наукоемких высокотехнологических предприятий	Инвесторы и венчурные капиталисты традиционно ориентируются на финансирование, в первую очередь, зарождающихся или находящихся на начальных стадиях развития наукоемких высокотехнологических предприятий, несмотря на высокий уровень риска данных капиталовложений.	Венчурное инвестирование в Европе, в отличие от США, в большей степени ориентировано на поддержку и развитие наукоемких высокотехнологических предприятий на стадии расширения.
Инновационное развитие	Венчурное инвестирование в США направлено на внедрение новых высоких технологий, следование научно-техническому прогрессу, разработку новых hi-tech продуктов.	Венчурная индустрия в Европе в меньшей степени, по сравнению с США, связана с высокими технологиями, hi-tech продукцией.
Интернационализация венчурного инвестирования	Рынок венчурного инвестирования США полностью независим от внешних источников.	Европейский рынок венчурного капитала интернационализирован. Удельный вес привлеченного зарубежного капитала в европейские венчурные инновационные фонды средств весьма велик.

Примечание - Источник: [1].

По статистике США, к одному из главных источников венчурного высокорискового капитала относятся пенсионные фонды, которые обладают правом вкладывать, однако частично, свои средства в наукоемкие высокотехнологические инвестиционные проекты по созданию hi-tech продукции, характеризующиеся высокой степенью риска, так как не имеют аналогов.

Пенсионные фонды – один из стабильных источников венчурного капитала в США. Данный источник обеспечивает большое количество инвестиций в наукоемкие высокотехнологичные предприятия. Этому в значительной мере способствуют существующие льготы по налогообложению прибыли, получаемой пенсионными фондами в результате высокорисковых венчурных инвестиций.

Значимое место в числе источников венчурного капитала занимают также крупные промышленные и торговые корпорации, страховые компании, различные инвестиционные фонды.

Количество источников венчурного капитала в Западной Европе несколько больше. Список субъектов-участников венчурного инвестирования дополняют: государственные учреждения, коммерческие и клиринговые банки, университеты и другие участники. Также характерной особенностью стран Западной Европы, по сравнению с Соединенными Штатами Америки, считается более высокий удельный вес в венчурном инвестировании наукоемких высокотехнологичных предприятий банковских структур [1].

В сфере венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологичных предприятий используется большое количество разных методов, моделей и форм организации процесса венчурного инвестирования. Каждая модель венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологичных предприятий имеет свои особенности и характерные черты, которые объясняют возможности и ограничения их применения в процессе финансирования проектов по созданию наукоемкой hi-tech продукции.

Европейская система венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологичных предприятий в значительной степени отличается от построения по американскому типу. Это объясняется различиями в законодательстве и нормативно-правовых актах, отличиями общей схемы движения инвестиционных и финансовых потоков.

Сравнительная оценка существующих систем, методов и моделей венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологичных предприятий в Соединенных Штатах Америки и в Европе, изучение позиции венчурной индустрии в экономике США и странах Европейского союза, применение европейского и американского опыта при создании рекомендаций по совершенствованию и развитию системы венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологичных предприятий являются весьма актуальными и составляют фундамент для построения и развития сбалансированной системы венчурной индустрии в других странах [1].

Система венчурного финансирования создается и в Беларуси. И хотя она несколько отличается от классического понимания этого понятия, венчурные инвестиции должны значительно облегчить процесс создания и работы инновационных и высокотехнологичных предприятий в нашей стране.

Так серьезной проблемой для Беларуси является отсутствие как такового венчурного инвестирования. Если в западных странах это целая индустрия, состоящая из венчурных фондов, бизнес-ангелов, изобретателей, инновационных менеджеров, то в нашей стране такая отрасль только начинает постепенно формироваться.

С учетом приоритетной задачи перевода экономики Беларуси на инновационный путь развития можно предположить, что главной целью государства является построение национальной инновационной системы. В основе национальной инновационной системы должно лежать создание венчурных фондов, которые в свою очередь будут способствовать развитию венчурной деятельности страны в целом, активизации инновационной деятельности, решению проблем повышения конкурентоспособности национальной экономики [2].

Хорошим примером является опыт зарубежных стран, где государство брало на себя инициативу и ответственность за развитие рынка венчурных инвестиций, а также выделяло бюджетные средства для создания государственных венчурных фондов.

В этой связи следует указать на одно из главных препятствий для развития венчурных механизмов в нашей стране — отсутствие экономических стимулов для прямых

иностранных инвестиций в предприятия высокотехнологичного и инновационного секторов, обеспечивающих приемлемый риск для венчурных инвесторов. Методом снижения данных рисков может стать механизм государственно-частного партнерства (фонды фондов, государственные венчурные фонды). Такой механизм будет способствовать увеличению предложения венчурных инвестиций в стране: государственные средства снизят риски частным инвесторам, сыграют роль катализатора и агитатора в привлечении частных средств в венчурную индустрию. Успешная деятельность венчурных фондов создаст стимулы для ширококомасштабного прихода частных инвесторов, как национальных, так и зарубежных, в том числе коммерческих банков, пенсионных фондов, страховых компаний, финансово-промышленных групп. Схема стимулирования венчурной деятельности с использованием государственного венчурного фонда имеет все предпосылки для внедрения в белорусскую практику. Так, функционирующим государственным венчурным фондом в нашей стране является Белорусский инновационный фонд (Белинфонд), созданный в 1998 г., в 2010 г. наделенный дополнительными функциями венчурного фонда [3].

Особую роль в сфере формирования и развития механизма венчурной деятельности следует отнести наличие квалифицированного инновационного менеджмента. В условиях современной конкуренции, как показывает опыт различных стран, превращение научных идей в успешный инновационный проект, привлекательный как для инвестора, производителя, так и конечного потребителя, способны обеспечить лишь профессионально подготовленные специалисты. Переход экономики республики на инновационный путь развития требует, прежде всего, восприимчивости всего общества к инновациям, а также достаточного количества кадров, способных управлять инновационным процессом и осуществлять реализацию инноваций.

Как показывает зарубежный опыт, одним из факторов, влияющих на формирование венчурного климата в стране, является создание стабильной законодательной базы, дающей преимущества субъектам венчурной деятельности. В нашей стране Государственный комитет по науке и технологиям уже разработал и внес в Правительство проекты двух указов Президента Республики Беларусь, регулирующих вопросы венчурного инвестирования. Проект Указа «О Белорусской венчурной компании» предполагает учреждение фонда, основными задачами которого будет финансовая поддержка венчурного инвестирования, участие от имени государства в создании и управлении венчурными фондами с участием государственного капитала, контроль за целевым и эффективным использованием государственного капитала в венчурной деятельности, содействие и поддержка развития предпринимательства в сфере создания и производства высокотехнологичных товаров и услуг, содействие привлечению иностранных инвестиций.

Подводя итог выше проведенного исследования можно заметить, что развитие венчурной деятельности осуществляется непосредственно через формирование инновационных фондов, предоставление грантов венчурным предприятиям, снижение “цены” капитала через использование общих систем субсидирования или льготного налогообложения, а также включает в себя мероприятия, призванные в целом создать благоприятный климат для развития предпринимательства в стране. Сюда можно отнести такие меры, как правовое обеспечение, подготовка профессиональных кадров преимущественно для высокотехнологичного комплекса с учетом его специфики, переподготовке кадров во всем разнообразии специальностей и специализаций для венчурной индустрии, различные центры по подготовке менеджеров для управления нововведениями и инновационными предприятиями.

Источники литературы

1. Плотников, А.Н., Плотников, Д.А. Современные методы венчурного инвестирования наукоемких высокотехнологичных инновационных предприятий: зарубежный опыт / А.Н. Плотников, Д.А. Плотников // Известие. Экономика. Управление. Право. – 2015. №1. - с. 15.

2. Войтов И.В., Анищик В.М., Гришанович А.П., Толочко Н.К. Инновационная деятельность и венчурный бизнес / И.В. Войтов, В.М. Анищик, А.П. Гришанович, Н.К. Толочко // Научно-методическое пособие. – Минск, 2011. - с.188.
3. AV Investment Company // Проблемы и тенденции развития венчурной деятельности в Беларуси [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://avinvest.by>.– Дата доступа: 11.11.2015.
4. Сообщество бизнес-ангелов и венчурных агентов [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.bavin.by>. – Дата доступа: 11.11.2015.

**Фалеева В.В., Фурса И.Г. Сравнительная характеристика прохождения
государственной службы в Республике Беларусь и Российской Федерации**
Белорусский государственный экономический университет

Важную роль в развитии государственного управления Беларуси и России всегда занимала государственная служба (далее - госслужба). В настоящее время отмечается продолжительный процесс преобразования всех сфер социального развития данных государств. Вследствие чего возрастают требования к профессиональной подготовке специалистов, занятых в системе госслужбы, а также процесс формирования новых систем государственного управления напрямую связан с реформой госслужбы.

Оказывая влияние на каждое звено государственного механизма, этот род деятельности продолжает и завершает организацию устройства всего государства, обеспечивая тем самым реализацию дальнейших задач и функций в целом.

Рассматривая правовую основу системы госслужбы Беларуси и России, можно сформулировать заключение о том, что в Республике Беларусь существуют документы, которые закрепляют правовое регулирование госслужбы. Наиболее важным документом является Закон Республики Беларусь «О государственной службе в Республике Беларусь» (14 июня 2003г.), на основе которого установлены принципы госслужбы и основные положения ее прохождения [1]. Кроме закона сюда также относятся Конституция Республики Беларусь, указы Президента Республики Беларусь и другие акты законодательства.

Что касается законодательной базы госслужбы Российской Федерации, то в ней также имеется множество документов, закрепляющих правовое регулирование госслужбы. Как и в Республике Беларусь существует главный из них – это Федеральный закон Российской Федерации «Об основах государственной службы Российской Федерации» [2], который установил правовые основы организации госслужбы, основы правового положения государственных служащих и порядок прохождения госслужбы. Также имеется ряд федеральных законов, которые регламентируют особенности госслужбы в отдельных федеральных государственных органах. Например, Федеральный закон Российской Федерации «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998г. [3].

Таким образом, в Республике Беларусь и Российской Федерации существует единая система законодательных актов в сфере госслужбы.

В соответствии с Законом «О государственной службе в Республике Беларусь» государственным служащим является гражданин Республики Беларусь, занимающий государственную должность, наделенный соответствующими полномочиями, выполняющий служебные обязанности за денежное вознаграждение из республиканского и местного бюджетов или других источников [1].

В соответствии с Федеральным законом «Об основах государственной службы Российской Федерации» государственным служащим является гражданин Российской Федерации, исполняющий в порядке, установленном федеральным законом, обязанности по государственной должности, госслужбы, за денежное вознаграждение, выплачиваемое за